

禮券不可缺履保，少量購買盡快用！

- 資料來源：臺中市政府法制局

年底，是大眾出遊、購物來犒賞自己辛勞整年的時刻！觀光旅遊業在旅展檔期、百貨量販業在年終促銷時，因應大眾消費習慣，不斷趁勢推出各式令人眼花撩亂的住宿券、餐券、泡湯券、百貨商品或服務等禮券。臺中市政府法制局提醒，消費者購買前要睜大眼睛！禮券是預付型交易商品，所以要檢驗禮券上的履約保證是否完備；而且，少量購買並盡快使用，則是運用禮券的必備觀念。否則，消費者可能面臨服務商品不如預期，或商家惡性倒閉以致求償無門的風險。

為了杜絕業者銷售違法禮券，自 101 年起，臺中市政府法制局即會同住宿券及餐券主管機關（觀光旅遊局及衛生局），不定期在臺中市各大旅展期間，進駐旅展會場成立禮券健檢中心。藉由幫消費者檢視所購禮券記載內容是否符合法令規定，間接查核業者是否以合法禮券的樣本提供查核，實際上卻違規販售未記載法令規定事項的禮券。

不過，旅展並非只在臺中地區舉辦。業者也會透過網路上不定期的線上旅展，吸引消費者購買各類禮券。因此，法制局提醒廣大消費者，在購買禮券前，應注意下列事項：一、禮券皆須載明發行人名稱、面額、履約保證方式及履約保證期間（自銷售日起算至少 1 年）與消費爭議處理申訴專線等資料。二、充分瞭解禮券上所載商品或服務的內容及使用限制（例如：假日使用是否需加收費用等）。三、

禮券上不得有使用期限、截角無效等不合理之使用限制的記載、四、適量購買，不要因為優惠促銷折扣多就大量購買。五、購買後盡快在履約保證期間使用完畢，在使用完前妥善保存購買憑證(例如：信用卡簽帳單、發票等)。

此外，臺中市法制局局長李善植特別提醒民眾，在旅展中，曾發現業者販售只收部份金額、未填寫特定住房日期的「訂購單」給消費者。但「訂購單」不是「禮券」，依法不用履約保證；意即，消費者同樣花錢，但買到的權益卻落差很大！

因此，李善植局長再次提醒消費者，若不確定住房日期，建議購買有履約保證機制的禮券，並且盡量採用有履約爭議帳款處理機制的信用卡刷卡方式付款，可獲得多一層的權益保障。一般來說，刷卡後 1 年半內，業者倒閉、歇業或未提供商品、服務，消費者若能檢附當初的刷卡單、發票等購買憑證，向發卡銀行申請爭議款，有很大的機會可拿回之前付出的款項。

另外，李善植局長也建議消費者，在旅展選購旅遊行程時，應挑選加入了品保協會(即中華民國旅行業品質保障協會)的旅行社、所簽契約應指定出團或旅遊日期，避免購買以未指定出遊日期之「訂購單」方式簽訂的行程，也要注意價格是否含稅、自己安排的時間是否真的能配合出遊，以及付款時應索取以業者名義開立的發票等憑證，才能有效保障自己的消費權益。

禮券屬於預付型交易商品，是由消費者先付款給業者，日後才持禮券消費。再次提醒，部分經營不善的業者，也會透過販賣禮券的方式以換取現金周轉。所以，

民眾撿便宜的同時，也可能會承擔風險。目前，依據各類消費商品或服務禮券之目的事業主管機關所訂定發布的商品(服務)定型化契約應記載及不得記載事項規定，可以得知有以下 5 種禮券履約保證方式：一、銀行足額履約保證。二、銀行信託專戶。三、公會連帶保證。四、同業相互連帶保證。五、其他經主管機關許可之履約保障機制。而第一、二種為常見保證方式，消費者購買禮券時，務必要仔細檢查是否印有「銀行信託、履約保證」等相關字樣。

消費者如有禮券或其他消費疑義，可以在平日上班時間(每週一至週五上午 8 時至 12 時、下午 1 時至 5 時)，利用市話或手機撥打全國性消費者服務專線「1950」(付費電話)，或 04-22289111 分機 23800，由臺中市政府或消費者所在地縣(市)政府消費者服務中心人員為您服務，或親至臺中市政府消費者服務中心現場諮詢。